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A  nagy tömegű csillagok rövid idő 
alatt felélik az energiakészletüket 
és megsemmisülnek. Néhány millió 
vagy tízezer évvel a születésük után 
eljön a végső pillanat. A  legkülső ré
tegüket, burkukat már a végső rob
banás előtt elveszthetik. Erről is szó 
volt többek között a helyi csillagá
szati napok október 13-i előadásán.

-  Két típusú szupernóva- vagy 
csillagrobbanást különböztetnek 
meg. Az egyik a Single, a másik a 
Duble degenerate. Ezekről színké
pek vannak, melyekből sok infor
máció szerezhető, például a kémiai 
összetétel meghatározható -  muta
tott rá dr. Szalai Tamás.

A  csillagász beszélt arról is, mikor 
és hogyan jött létre a Naprendszer. 
Ismertette, száz éve jöttek rá, hogy 
az univerzum nem állandó méretű, 
hanem gyorsulva tágul.

-  A  csillagrobbanások fekete lyu
kak keletkezéséhez is vezethetnek. A  
mi galaxisunkban 400 éve nem lát

tak felrobbanó szupernóvát. Millió 
éveket utazik a fény, mire ideér.

Magyarországon, a Mátrában a 
Csillagászati és Földtudományi Ku
tatóközpont Piszkéstetői Obszerva
tóriuma tud jó  minőségű képeket 
készíteni. Tavaly óta már hazánk dé
li részén, az SZTE Bajai Obszervató
riumában is van ilyen, vizsgálódás
ra alkalmas távcső. Idén készítettek 
vele először felvételeket. Felme

ri világ egyik legdrágább beruházá
sa. A  tervezetthez képest 11 évet ké
sett, és az eredeti ár tízszeresébe, 10 
milliárd dollárba került. Idén de
cember 18-án kerül kilövésre fran
cia rakétával Dél-Amerikából. Ez 
az űrtávcső forradalmasíthatja a 
csillagászatot. Esélyt ad arra, hogy 
megtaláljunk egy Föld-szerű boly
gót és vizet máshol.

Kép-szöveg: Pál László

Űrtávcsövekkel 
a csillagrobbanások nyomában

Folytatódott városunkban a 
nagy hagyományokkal ren
delkező ismeretterjesztő so
rozat. A  XLVI. Kiskunhalasi 
Csillagászati Napok rendezvé
nyen dr. Szalai Tamás Űrtáv
csövekkel a csillagrobbanások 
nyomában címmel tartott előa
dást. A  csillagász a Szegedi Tu
dományegyetem TTIK Fizikai 
Intézet Optikai és Kvantume
lektronikai Tanszékéről érke
zett. Hangsúlyozta, a James 
Webb nevéhez fűződő távcső a 
világ egyik legdrágább beruhá
zása, mely forradalmasíthatja 
a csillagászatot.

rült a kérdés, hogy miért van szük
ség űrtávcsövekre. A  válasz pedig 
az, hogy a földi légkör blokkolja az 
elektromágneses sugárzás érzékelé
sét. Arra is rájöttek, hogy minden 
hullámhossz-tartományban egészen 
másképp néz ki a világ.

-  A  galaxisok porban gazdagok. 
Spitzer űrtávcsővel felm érést le
het végezni a porképződésről és a 
kölcsönhatásokról -  mondta dr. 
Szalai Tamás, akinek tudományos 
munkássága nemzetközi szinten el
ismert, tartott már előadást Flo
ridában, Mexikóban és a Húsvét-szi
geten. -  A  James Webb-féle távcső
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